
 
บทที่ 4 

ระเบียบวิธีวจิัย 
 

การศึกษาในคร้ังนี้ เปนการศึกษาถึงความสัมพันธระหวางปริมาณการใชไฟสาธารณะกับ
จํานวนผูใชไฟฟาในเขตพ้ืนท่ีจังหวัดลําพูน โดยใชขอมูลทุติยภูมิ ในชวงป พ.ศ.2541-2550 ซ่ึงจะใช
ขอมูลรายไตรมาส จํานวน 40 ไตรมาส โดยการศึกษาความสัมพันธจะใชแบบจําลอง ทําการ
ทดสอบความน่ิงของขอมูล (Unit Root Test) การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว 
(Cointegration) การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะส้ัน ตามแบบจําลองเอเรอรคอเรคชัน 
(Error Correction Model : ECM) และการทดสอบความเปนเหตุเปนผล (Granger Causality) เพื่อหา
ความสัมพันธระหวางปริมาณการใชไฟสาธารณะกับจํานวนผูใชไฟฟาในเขตพ้ืนท่ีจังหวัดลําพูน  
 
4.1 แบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 

การศึกษาในคร้ังนี้ใชแบบจําลองแบบ Single Equation เพื่อดูความสัมพันธระหวางปริมาณ
การใชไฟสาธารณะกับจํานวนผูใชไฟฟาในเขตพ้ืนท่ีจังหวัดลําพูน โดยมีการแยกจํานวนผูใชไฟฟา
ออกเปน 4  กลุม ไดแก  ผูใชไฟฟาประเภทที่อยูอาศัย ผูใชไฟฟาประเภทประเภทธุรกิจ ผูใชไฟฟา
ประเภทสวนราชการและองคกรท่ีไมแสวงหากําไร และจํานวนผูใชไฟฟาทั้งหมด โดยมีรูปแบบ
ดังนี้ 
    Qt   =   a0 + a1RESt + et 

Qt   =   b0 + b1BUS t + e2t  
Qt   =   c0 + c1GN t + e3t  
Qt   =   d0 + d1TEU t + e4t  

 
โดยท่ี  Qt     คือ    คา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะของจังหวดัลําพูน         
               (กิโลวัตต-ช่ัวโมง) ตอไตรมาส   จํานวน 40 ไตรมาส 

 RESt         คือ    คา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทท่ีอยูอาศัย  
               BUS t        คือ    คา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทประเภทธุรกิจ   
               ประกอบดวยผูใชไฟฟาประเภทกจิการขนาดเล็ก กิจการขนาดกลาง และ  
               กิจการขนาดใหญ  
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  GN t        คือ    คา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวนราชการและ 
             องคกรท่ีไมแสวงหากําไร      
TEU t      คือ    คา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด ประกอบดวยผูใช  

             ไฟฟาประเภท RES, BUS และ GN 
a0, a1, b0, b1, c0, c1, d0, d1    คือ    คาพารามิเตอร 
et, e2t, e3t, e4t     คือ    คาความคลาดเคล่ือน 
 

4.2 วิธีการวิเคราะหขอมูล 
 

4.2.1 Unit Root Test 
การทดสอบความเปน Stationary ของตัวแปรท่ีนํามาทําการศึกษา หรือเรียกวา Unit Root 

Test โดยวิธี Augmented Dickey-Fuller (ADF) ดังสมการท่ี (5), (6) และ (7) โดยพิจารณาตัวแปรทุก
ตัวในแบบจําลองวามีลักษณะ Stationary [I(0)] หรือ Non-Stationary [I(d); d > 0] และถาขอมูลมี
ลักษณะเปน Non-Satationary จะมี Order of Integration เทาใด  ถาผลของการทดสอบปรากฎวาตัว
แปรอิสระมี Order of Integration นอยกวาตัวแปรตาม  ตัวแปรอิสระน้ันจะถูกตัดออกจาก
แบบจําลอง  สวนตัวแปรอิสระท่ีมี Order of Integration มากกวาตัวแปรตาม จําเปนจะตองมีตัวแปร
อิสระอีกหนึ่งตัวแปรหรือมากกวาหนึ่ง ท่ีมี Order of Integration เดียวกันอยูในแบบจําลอง 

 
4.2.2 การทดสอบ Cointegration โดยใชวิธีของ Engle and Granger 

 การทดสอบความสัมพันธในระยะยาว (long-run relationship) ของปริมาณการใชไฟ
สาธารณะกับจํานวนผูใชไฟฟาประเภทตางๆ วามีเสถียรภาพในระยะยาวหรือไม จะใชวิธีการ
ทดสอบของ Engle and Granger โดยมีข้ันตอนในการทดสอบ ดังตอไปนี้ 

1) ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน non-stationary หรือไม โดยใชวิธี ADF 
test โดยไมตองใสคาคงท่ี และแนวโนมของเวลา 

2) การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (Ordinary Least Square: OLS)  
 3)    นําสวนท่ีเหลือ (residuals) ท่ีประมาณไดจากขอ 2 ดังสมการท่ี (8) และ (9) มาทดสอบ

วามีลักษณะนิง่หรือไม  
เม่ือขอมูลท่ีไดมีลักษณะนิ่ง หรือ I(0) ข้ันตอนตอมาจะเปนการวิเคราะหเพื่อดูวาตัวแปรมี

ความสัมพันธในเชิงดุลยภาพระยะยาวหรือไม เร่ิมตนดวยการประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธี
กําลังสองนอยท่ีสุด จากนั้นก็ทําการทดสอบดูความคลาดเคล่ือนมีคุณสมบัติความเปน stationary 
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หรือ I(0) หรือไม ซ่ึงข้ันตอนนี้ทําไดโดยการทดสอบแบบ ADF โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนม
ของเวลา 

เม่ือทําการทดสอบ unit root แลว พบวาผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถ
สรุปไดวา ขอมูลนั้นมีลักษณะ non-stationary  หรือมียูนิรูทนั่นเอง แตหากผลการทดสอบปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลนั้นมีลักษณะ stationary หรือไมมียูนิทรูท  
 โดยหากคาของความคลาดเคล่ือน มีลักษณะเปน stationary ซ่ึงก็คือ I(0) สามารถสรุปไดวา 
ปริมาณการใชไฟสาธารณะและจํานวนผูใชไฟฟา มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว แตหากคา
ความคลาดเคล่ือนมีลักษณะเปน  non-stationary  ซ่ึงก็คือ I(1) จะสามารถสรุปไดวา ปริมาณการใช
ไฟสาธารณะและจํานวนผูใชไฟฟา ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว  
 

4.2.3 Error Correction Mechanism 
 เม่ือพบวา แบบจําลองมีความสัมพันธในระยะยาวแลว ทําการคํานวณหาลักษณะการ
ปรับตัวในระยะส้ัน โดยวิธีการ Error Correction Mechanism (ECM) ในสมการที่ (10) หรือ (11) 
โดยคาสัมประสิทธ์ิหนา error correction term หรือ ความเร็วการปรับตัว (Speed of adjustment 
coefficient : 21 ,ββ  ) ควรมีคาอยูระหวางศูนยถึงลบหนึ่ง (-1< 21 ,ββ  < 0)  
  

4.2.4 Granger Causality 
วิธีทดสอบ คือ ตัวแปรจํานวนผูใชไฟฟา(X) และปริมาณการใชไฟสาธารณะ (Y) ใน

ลักษณะท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา ถาการเปล่ียนแปลงของ X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง Y 
แลว X ก็ควรจะเกิดข้ึนกอน Y ดังนั้นถา X เปนตนเหตุท่ีใหเกิดการเปล่ียนแปลงใน Y เง่ือนไขสอง
ประการจะตองเกิดข้ึน 
 ประการแรก คือ X ควรจะชวยในการทํานาย Y นั้นก็คือ ในการถดถอยของ Y กับคาท่ีผาน
มาของ Y นั้น คาท่ีผานมาของ X ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัวแปรอิสระ ควรที่จะมีสวนชวยในการเพิ่ม
อํานาจในการอธิบาย (explanatory power) ของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 
 ประการท่ีสอง คือ Y ไมควรชวยในการทํานาย X เหตุผลก็คือวา ถา X ชวยทํานาย Y และ 
Y ก็ชวยทํานาย X ก็นาจะมีตัวแปรอ่ืนอีกตัวแปรหนึ่ง หรือมากกวาท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการ
เปล่ียนแปลงท้ังใน X และ Y เพราะฉะน้ันสมมติฐานวาง (H0) ก็คือ X ไมไดเปนตัวตนเหตุของ Y  

 


